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Új városok Szöul Metropolisz Térségben 

Koudela Pál1 

Absztrakt 

Dél-Korea népességének 19%-a él Szöulban, és 38%-a a metropolisz térséggel együtt 

vett területen. A főváros területi és népességének terjeszkedését a 20. század közepe óta 

igyekeznek különböző eszközökkel visszafogni, melyek közt az 1990-es évek óta meg-

határozó a metropolisz térség új városainak fejlesztése. Ebben a tanulmányban a város-

fejlesztés meghatározó elemeit tárjuk fel, és az említett területen elhelyezkedő új  

városok tematikus csoportosítását végezzük el. A koreai új városok gazdasági sikeres-

sége szembeötlő, különösen nyugati összehasonlításban, fejlődésük mind beruházói, 

mind demográfiai megközelítésben sokféle, tipizálásuk mégis viszonylag könnyen  

illeszthető az alapvetően nyugati tapasztalatokon kialakított szemléleti keretek mentén. 

Kulcsszavak: városfejlesztés, új városok, Dél-Korea, boomburb, ethnoburb, edge city 

Abstract 

19% of South Korea's population lives in Seoul, and 38% in the metropolitan area. Since 

the middle of the 20th century, efforts have been made to contain the expansion of the 

capital's territory and population with various means, among which the development  

of new towns in the metropolitan area has been decisive since the 1990s. In this study, 

we explore the defining elements of urban development and perform a thematic  

grouping of the new cities located in the mentioned area. The economic success  

of Korea's new cities is striking, especially in Western comparisons, their development 

is diverse both in terms of investors and demographics, yet their typification can be 

relatively easily adjusted along the frameworks of views that are basically based on 

Western experiences.  
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Bevezetés 

A Szöul Metropolisz Térségben ma gombamód növekvő számú és méretű új városok 

gyökereihez fél évszázadot is vissza kell nyúlnunk. Dél-Korea a hetvenes évek elején 

kezdte átvenni a zöldövek használatát a londoni minta alapján, s Szöul körül 1971-től 

valósult meg annak kialakítása. Elsődleges célja a már a 20. század közepén is arányta-

lanul nagy főváros további területi növekedésének megakadályozása, és az abból fakadó 

társadalmi-gazdasági problémák kezelése volt. Ebből a célból ezt megelőzően más esz-

közöket használtak, többnyire sikertelenül. A hetvenes és a nyolcvanas években az erős 

központi kormányzat egységes szemléletet igyekezett megvalósítani a főváros és a  

metropolisz térségének területszabályozását illetően, ám az 1987-es politikai fordulat, 

majd az azt követő gyors gazdasági növekedés által kiváltott fokozódó urbanizáció és a 

nyomában fellépő növekvő lakásigény további feszültségeket és problémákat okozott, s 

a kilencvenes éveket egyre több engedmény, a korábbi szigorú szabályozók enyhítése 

és mindezek, valamint a kereslet további növekedése okán a zöldöven kívül eső terüle-

teken megvalósuló új városok építése jellemezte. 

A nyolcvanas évek végétől a fokozódó lakás- és földhiány mérséklésére a szabályok 

enyhítésével és a nagyvárosokon kívül elhelyezkedő új városok fejlesztésével keresték 

a megoldást. Az új városok egyszerre célozták a lakáshiány mérséklését, lemaradó  

térségek felzárkóztatását, és a globális gazdasági integráció erősítését. A zónákra vonat-

kozó új szabályok 1993-ban megkönnyítették a nem városi (értsd városi jogú, lakóterü-

leti besorolású) területeken történő beruházásokat, majd a zónarendszert 2003-ban  

tovább egyszerűsítették a részlegesen városi és a részlegesen mezőgazdasági, köztes be-

sorolású területek összevonásával (egységes szabályozású területi kategória létrehozá-

sával). Ugyanakkor a kilencvenes évektől már nem beszélhetünk egységes átfogó terü-

leti szabályozásról, miközben a gyorsuló szuburbanizáció és a növekvő ingázás pedig a 

társadalmi, gazdasági és környezeti költségeket is tovább növelte (Jun, Bae 2000). 

Szöul népessége a kilencvenes évektől kismértékben csökkent, s a fővárosi és álta-

lában a városi népesség arányának növekedése a teljes népességen belül a 21. század 

első két évtizedében megállt Koreában. Ennek számos oka van, melyet egyrészt keres-

hetünk a várospolitikában, vagy a szöuli ingatlanárak emelkedésében. Ugyancsak sze-

repe van az általános demográfiai hanyatlásnak. Dél-Korea népessége az utóbbi évtize-

dekben öregedni és kis mértékben, ám rohamosan növekvő tempóban csökkenni kez-

dett, ami elsősorban a városi népességet érintette. Fontos tényező, hogy a városi népes-

ség növekedését elsősorban meghatározó urbanizáció a nyolcvanas évekre kimerítette 

tartalékait. Koreában ma a városi népesség aránya 80%, ami ugyan nem azt jelenti, hogy 

a teljes népesség városban él, azonban számtalan tényező akadályozta a falvak további, 
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teljes kiürülését (Chiang 2017; Joo 2018), melyek közül a legfontosabb, a legidősebb 

fiúgyermeknek a családi vállalkozás öröklésében meghatározó szerepe. Ugyanakkor  

lényeges szerepet játszik a népességnek az állam által irányított és erőltetett ütemben 

felépített új városokba történő kiköltözése is (Kim 2021).  

A Szöul környéki új városok népességének gyors növekedése ugyanakkor újabb 

problémákat okoz (Nam et.al. 2016). A város növekedésének megakadályozásával nem 

állította meg az ingatlanpiaci keresletnövekedést, melynek hatására az árak az ezredfor-

dulót követően az egekbe szöktek. Az új városok létrehozása a lakóhelyek tömegét  

segített létrehozni külső területeken, ami az ingázás exponenciális növekedésére hatott. 

Mindezek együttesen a levegőszennyezettség növekedéséhez is hozzájárultak. Az új  

városok mind funkcionálisan, mind területi vonatkozásban nagyon különbözőek, ami a 

rájuk jellemző gazdasági és társadalmi problémák megértést is bonyolítja. Tanulmá-

nyunkban az új városok elemzéséhez szolgáló elméleti koncepciók mentén mutatjuk be 

a Szöul Metropolisz Térségben zajló területi koncentrációs és városfejlődési folyama-

tokat, azok gazdasági és társadalmi jellemzőit és a formálódásukat befolyásoló szabá-

lyozó környezetet.  

Módszertan 

Módszertanát tekintve komparatív elemzést végzünk a térségben található új városok, 

ill. az új városokat magukban foglaló fejlesztési területek és azok gazdasági szerepének, 

valamint a formálódásukat meghatározó folyamatok alapján történő kategóriákba ren-

dezésének, pontosabban eltérő szempontrendszerek szerinti értelmezések párhuzamba 

állításának segítségével. Az egyes típusokat jellemző esetek kiválasztásával mutatjuk 

be, de fontos, hogy a típusok nem kölcsönösen kizáró kategóriák, hanem egymást  

átfedő, több fejlesztési irányelvek keveredéséből létrejövő és egyszerre létező komplex 

területi rendszerek. 

A fogalomhasználat egységesítése a fent leírt problémák és a vizsgálat jellege miatt 

lehetetlen, az alapvető fogalmak pontos definiálása és konzekvens használata a fejlődés 

organikus természetét követi, egymást átfedő értelmezési kereteknek nevezhető fogal-

mak az edge city, a boomburb és az ethnoburb egyaránt. 

A vizsgált terület és idő ugyanakkor pontosan lehatárolható, hiszen Szöul zöldövvel 

(1971) határolt kompakt jellege, a városvezetés metropolisz térségre kiterjedő egysége 

és a zöldöv koncepciójának bevezetése óta eltelt 53 év mindezt eleve kínálja. A terület 

tehát a Szöult körülölelő metropolisz térség, a vizsgálat tárgya az itt található új városok 
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és az új városi területi egységek (ennek összetettsége abból fakad, hogy az egyes fej-

lesztési koncepciók hol városokat, hol nagyobb közigazgatási egységeket2 céloztak), az 

időkeret pedig az 1971–2024 közötti időszak. 

Elméleti áttekintés 

A következő állítás talán túl erősnek hat majd, de a végletekig leegyszerűsítve, a szu-

burbanizáció valójában nem más, mint a városi lakosság dekoncentrációja. Ebben az 

értelemben pedig azóta létezik, amióta maguk a városok. A fogalmat természetesen egy-

felől sokkal szűkebb, másfelől sokkal összetettebb értelemben használjuk. A modern és 

posztmodern városfejlődés megértése számára pedig elsősorban társadalmi és techno-

lógiai hátterük vizsgálata vált fontossá. A folyamat demográfiai megközelítésben alap-

vetően a város központi területei felől a peremterületek irányába történő népességmoz-

gást, s az új, az adott nagyváros határain kívül eső új népességkoncentrációk kialakulá-

sát jelenti. Valójában Peter Hall (1971) ezt a problematikát már ötven éve pontosan  

körül járta: a fentiekkel ellentétben a magterület lehet a kiépítettnél kisebb közigazgatási 

terület (pl. Párizs), a teljes kiépített terület vagy a funkcionális, történeti és politikai 

jelentőséggel rendelkező belváros egyaránt.  

A peremterület ennek megfelelően ugyancsak többféleképpen ragadható meg, s ezt 

(pontosabban ennek értelmezését) az adott közigazgatási rendszer sajátossága mellett a 

rendelkezésre álló statisztikai adatok is befolyásolhatják. Állhat a várost körülölelő köz-

igazgatási egységekből (települések vagy megye), vagy a hagyományos agglomeráció-

ból (21–15%-os foglalkoztatás a belső területen), de lehet a peremterület meghatározá-

sának az alapja a fogyasztás vagy a foglalkoztatás funkcionálisan definiált függőségi 

területe is. Sőt, lehet a városhoz tartozó városias térség is, ami pl. az Egyesült Államok-

ban az Urbanized Area statisztikai kategóriája, Koreában pedig a Metropolitan Area 

névre hallgat. Szöul esetében az első kérdés az lehet, mekkora a várostól való fennmaradó 

függőség mértéke a fejlődés adott szakaszában, tekintettel a bejáró foglalkoztatottak és a 

nagyváros által nyújtott és igénybe vett szolgáltatások számára. A vizsgálat látókörébe az 

 
2 A szöuli közigazgatási rendszer alapvetően eltér a nyugati formáktól, így nehéz még az adminisztratív 

kerületeket is átültetni, társadalmi tagolódás tekintetében pedig csak a „környék” általános kifejezést 

használjuk, s ahol szükséges, pontosabb leírást adunk róla. A legkisebb területi egység a „tong”, amit 

általában környékre, szomszédságra fordítanak (neighborhood), s ami kétféle formában létezik: jogi 

entitásként és a kerület hivatali-területi egységeként. Alapvetően a lakosság adminisztratív rendezé-

sére, szolgáltatásaira szolgál, de számtalan történeti szomszédság megnevezés is életben van. A kö-

vetkezőkben a tartalmat leginkább megközelítő kifejezéseket használjuk: kerületet az adminisztratív 

egység (ez lehet a legkisebb tong és a legnagyobb ku is), szomszédságot a közösség, környéket a 

társadalomföldrajzi egység megnevezésére. 
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így létrejövő vagy fejlődésnek induló szatellit- és kertvárosok egyaránt bekerülnek, de 

fontos az is, hogy a folyamat során létrejönnek boomburbök és edge city-k is, amik ugyan-

csak sajátos gazdasági, társadalmi, kulturális és fizikai környezetet hoznak létre.  

Fontos megjegyezni, hogy sem a dekoncentrációs folyamatnak, sem összetevőinek 

azok egymáshoz viszonyított arányának, se pedig a létrejövő újvárosi típusoknak nincs 

egységes rendszere. Maguk a szerzők sem típusalkotáson dolgoztak, elsősorban a jelenség 

eltérő aspektusait igyekeztek úgy megragadni, ahogy az új városok létrejöttének külön-

böző korszakaiban a városfejlesztés és -elemzés éppen dominált. Itt is az eltérő szemléle-

teket igyekszünk egymás mellé állítani, sem egymást kizáró területi, sem fejlődési kate-

góriák nem alkothatók. A fejlesztés egyszerre lehetett területi, városi és projektalapú. 

Ámbár a történelem számtalan formában hozott létre a városok, különösen a város-

falak körül elterülő másodlagos fejlődés gócpontokat – például a városból kirekedő  

iparosok vagy polgárok számának növekedése révén3 – a szuburbanizáció fogalmát a 

19. században megjelenő tömeges népességmozgásra, s jellemzően nagyvárosok eseté-

ben használjuk először. A 19. század közepétől a 20. század közepéig tartó igen gyors 

népességnövekedés London lakosságát 3-ról 8 millióra emelte, s ezzel együtt a város 

területe is négyszeresére nőtt. 

A városok népességének és népsűrűségének növekedése ugyanakkor önmagában is 

elégséges ok, ami kiválthatja a szuburbanizációt. A közlekedés fejlődése a századfordu-

lóra Amerika nagyvárosaiban létrehozta a villamos, míg Európában és Ausztráliában a 

villamos és trolibusz összeköttetést a kertvárosokkal (Green 1989; Bruce 2017; Tarr, 

Konvitz 1987). A felszíni és a földalatti sínhálózat különösen az angolszász világban 

fokozta a nagyvárosok területi kiterjedését, s ha volt is néhány kezdemény a rendezett 

kertvárosok kialakítására, azok nagyrészt elzárt középosztályi világok maradtak, ez idő-

tájt csupán a filantróp foglalkoztatók építtettek munkásaiknak lakónegyedeket a városok 

peremén. Az 1920-es évekre azonban Amerikában és Nagy Britanniában a személyautó 

lényegében átvette a tömegközlekedés helyét, ami lényeges fordulatot hozott. 

Ha szuburbanizációról beszélünk, akkor a népesség dekoncentrációjánál általában 

mégis többre gondolunk: a századfordulótól a mai napig egy alapvetően középosztályi 

életformát, vagy az az iránti vágyat értjük alatta: a zsúfolt nagyvárosi élet elutasítását,  

a többnyire hagyományos stílusú kertes ház, a csönd, kényelem és biztonság iránti  

vágyat. A kertvárosok erősen szegregált, fehér, középosztályi területek voltak a folya-

mat 19. századvégi kezdetétől. A 20. század első felében a közlekedés és a középosztá-

lyosodás mellett ugyanakkor már politikai szabályozók is hozzájárultak a városi szétte-

rüléshez: Angliában 1919-ben született törvény az önkormányzati lakásépítésről,  

Amerikában 1949-ben foglalták törvénybe az állami lakáshitel támogatások kibővítését, 

 
3 Érdekes példa Kassa népességének változása a Reformkorban, lásd. Czoch (1998). 
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a belvárosi területek lebontását, s mindezekhez kapcsolódó hatalmas anyagi támogatást. 

1944-ben megszületett London decentralizálásának terve, s a rákövetkező években  

huszonegy város építését – köztük nyolcat London agglomerációjában – rendeletek el 

törvényi úton. Amerikában az állam szerepe közvetett, a magánszektoré viszont jóval 

nagyobb volt az olyan típusvárosok létrehozásában, mint Riverside, a Howard hatására 

épített, majd hamar elhíresült Redburn vagy a Herbert Gans által sokat kutatott  

Lewittown-ok. Ezzel ellentétben a kontinentális Európa számos országában lakótelepe-

ket építettek a munkáscsaládok számára a városok külső területein (Oliver, Davies, 

Bantley 1981; Rusk 1999: 90; Slater 2008: 60), de hasonló jelenségre hívta fel a figyel-

met Peter Mann (1965) is az észak-angliai iparvárosokban. A szuburbanizáció klasszi-

kus formáját tehát a városok belső területeinek túlzsúfoltsága indította el, hatására a 

város (vagy belső területeik) népessége csökkenni kezdett, megjelent a tömeges ingázás, 

a belvárosi területek állapota tovább romlott. 

A növekvő kertvárosi népesség, pontosabban fogalmazva az agglomerációk  

növekvő népessége egyre nagyobb számban hozott létre kisebbségi szegregációkat és 

munkásnegyedeket a városon kívül is. A társadalmi kirekesztés ilyen nyilvánvaló területi 

aspektusa ellen születtek a 20. század második felében a lakhatási törvények, s Ameriká-

ban a belvárosi közösségek, Angliában a nagycsaládok lerombolását bíráló elemzések,  

s a kertvárosokat csupán profitszerzési céllal építtető befektetők túlzott irányító szerepét 

bíráló újmarxista kritikák. A kertvárosi életforma izolálta és kirekesztette a munkaerő-

piacról a nőket, leértékelte munkájukat és pszichés problémákhoz vezetett (Markusen 

1980); további problémája, hogy lényegesen nagyobb a kertvárosokban a károsanyag ki-

bocsájtás, így a lakhatási formák közt ez okozza a legnagyobb környezeti kárt (Calthorpe 

2010), a közvetlen környezeti hatások korlátozására pedig már a 20. század közepén kita-

lálták a zöldöveket – mint arról szóltunk is korábban. A szuburbanizációt Szöul esetében 

az elmúlt évtizedekben elsősorban állami beruházásokból és tervek alapján felépített új 

városok segítették: hatásukra Szöul belvárosában modellezhető a forgalom csökkenése és 

ennek kedvező gazdasági hatása, ám a növekvő ingázásra fordított idő és az emelkedő 

levegőszennyezés negatív irányba billenti a fejlesztések mérlegét (Jun 2012b). 

Míg az Egyesült Államokban és Európában a fent leírt folyamatok hozták létre a 

kertvárosok etnikai és társadalmi tekintetben egyaránt sokszínű formáit, addig Kelet-

Ázsiában a gyors és tömeges szuburbanizáció részben középosztályi jellege és a nyo-

mornegyedek felszámolásával járó agglomerációs beruházások „szegény” jellege, vala-

mint az agglomerizáció és az ipari dekoncentráció együttesen és párhuzamosan alakítja 

a nagyvárosi peremterületek sajátosan szegregált társadalmi folyamatait. Szöul nagyvá-

rosi térségében néhány évtized alatt hatalmas munkásnegyedek és zárt középosztályi 

kerületek is létrejöttek, ráadásul ez a terület nagyarányú beruházásai miatt célpontja lett 
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egy újonnan megindult nagymértékű bevándorlási folyamatnak is, ami pedig korábban 

soha nem látott etnikai szegregációkat hozott létre, főként a nagyipari beruházások  

mellett. Ezeket a posztmodern közösségeket leginkább az interetnikus kapcsolatok,  

valamint külső tényezők és kapcsolatrendszerek formálják, így a globális munkaerő-

piacok, az internet nyújtotta kapcsolati lehetőségek erősebben kötik őket a városon  

kívüli területekhez, mint magához Szöulhoz vagy a térség más városához. A poszt- 

modern városszociológiai folyamatok miatt a szuburbanizáció hagyományos értelme a 

fejlett világban sokhelyütt megkérdőjeleződött, s különösen így van ez Kelet-Ázsia 

nagyvárosaiban (Clapson 2010). 

A nagyvárosi térségek Ázsiában általában túlnépesedettnek tekinthetők, s jelenleg is 

folyamatos területi és népességnövekedés figyelhető meg legtöbbjükben (Demographia 

2019). A legnépesebb agglomerációk közül nyolc, míg a legsűrűbben lakott agglome-

rációk közül kilenc található Ázsiában, s a világ tíz leggyorsabban növekvő nagyvárosi 

térségéből is hat Ázsiában van (Trujillo, Parilla 2015). A nagyvárosi agglomerációk  

növekedésének hátterében meghúzódó népesedési folyamatok és az agglomerációk tér-

szerkezetének sajátosságai már legalább egy évszázada foglalkoztatják az európai és 

amerikai városkutatókat, s az agglomerizáció és szuburbanizáció kettőssége mellett több 

koncepció is igyekezett egységes magyarázatot adni fejlődésüknek.  

Általánosságban kelet-ázsiai sajátosságokról beszélünk, azonban sok esetben ezek 

nem lehetnek egyformán jellemzők teljes Kelet-Ázsiára. Az itteni országok gazdasági 

berendezkedés, gazdasági fejlettség, az urbanizáció egyes szakaszaiba való bekapcso-

lódás ideje, az állami tervezés szerepe szerint igencsak eltérők, így egységes szabály-

szerűségek nehezen húzhatók rájuk. Ez is a vizsgálat sajátos átfedő jellegét erősíti, 

melyben a nyugati/keleti párhuzamok keresése nem korlátozható egyértelmű területi és 

gazdasági kategóriákra. 

Közülük is kiemelkedik Joel Garreau (1991) edge city modellje, ami a nagyvárosok 

hagyományos üzleti központja mellett az agglomerációs területeken kialakuló, főként 

hivatali és kiskereskedelmi koncentráció új központjaira koncentrált. Garreau, a The 

Washington Post riportere, a hagyományosan lakóhelyi külterületek gyors átalakulását 

általános jelenségnek tekintette világszerte; egyfajta dekoncentrációs folyamatnak, ami 

a 19. századi koncentrációt váltotta fel a 20. század során. Garreau meghatározta az edge 

city-k kritériumait is, így azok alapfeltétele közel félmillió négyzetméter bérelhető  

hivatali terület és bő ötvenezer négyzetméter kiskereskedelmi terület, mindemellett több 

állás, mint hálószoba található ezeken a területeken. A közfelfogásban egységes kör-

nyékként jelennek meg, ám városi múltjuk nincsen, többségük egyszerű alvóváros vagy 
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éppen legelő volt alig néhány évtizeddel korábban. Az ilyen peremkerületi csomópon-

tok forgalmas utak mentén, s igen gyakran repülőterek közelében alakulnak ki, területi 

kiterjedésük a domináns autóhasználat miatt igen nagy.  

Garreau nyomán három sajátos típusról beszélhetünk. A legáltalánosabb elterjedt 

(habár szerinte csak egyetlen létezik Detroit mellett) várostípust ő boomer-nek hívta, 

majd Lang és Simmons (2001) (Lang, LeFurgy 2007) találóan boomburbnek nevezte át, 

ami akkor is megőrzi kertvárosias jellegét, amikor népessége már egy nagyvároséhoz kö-

zelít. Az ilyen település agglomerációs környezetben egy pláza vagy forgalmas kereszte-

ződés mentén jön létre. További típus a zöldterületek találkozásánál tervezett városként 

fejlődésnek induló Greenfield, és a némi városi múlttal rendelkező Uptown is, ez utóbbi 

városközponti gyökeréből meríti sokrétű üzleti-gazdasági fejlődésének forrását. 

Garreau nem említi, ám a peremkerületek üzleti jellegű fejlődése már 1925-ben han-

got kapott Ernest Burgess klasszikus fejezetében (Park, Burgess 1925: 50) szatellit város 

néven, s ugyanezzel a névvel, már önálló fejlődési központként írta le Homer Hoyt is 

1939-ben (Hoyt 1939: 12). A nagyvárosi agglomerációk igen különböző fejlődési utat 

járnak be, amiről komplex elemzést készített Peter Hall 1966-ban (Hall 1966), s köztük 

az Amszterdamot, Rotterdamot, Hágát, és Utrechtet összekapcsoló Randstad sajátosan 

policentrikus fejlődését is bemutatta. Ez a holland nagyvárosi terület számos kisebb 

centrum klasztereként jött létre, szemben az amerikai szatellit városok korábbi modell-

jeivel. A policentrikus nagyvárosi térségek az ezredfordulót követően jelentős szerepet 

kaptak a városkutatásban, mind a posztmodern városfejlődés részeként az Egyesült  

Államokban (Dear 2002), mind az európai, egybefüggő nagyvárosias területek sajátos-

ságainak településföldrajzi elemzésekor (Hall, Pain 2006), legyen szó várostervezési 

koncepciókról, a regionális kapacitás vagy hálózatok növeléséről, fejlesztéséről, az ipari 

városok kapcsolatáról, az ingázásról vagy a szabályozásról. 

Ázsiában az európai és főként amerikai nagyvárosokkal ellentétben, a nagyvárosi 

peremterületek többnyire kormányzati programok által támogatott várostervezési kere-

tek között indultak fejlődésnek, legalábbis az új városok esetében mindenképpen így 

történt (Amsden 1992; Bae, Sellers 2007; Hill, Kim, 2000; Zheng et al. 2015). Az utóbbi 

években azonban már a piac és globalizáció növekvő, valamint az állam csökkenő  

szerepének jelei is megmutatkoznak az ázsiai nagyvárosok peremterületeinek fejleszté-

sében (Kim, Kim 2016; Lee, Shin, 2011; Zhu 2004). 
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A Szöuli Metropolisz Térség területi fejlődése 

Egy igen érdekes, egymásnak részben ellentmondó szabályozási rendszer elemeit látjuk 

Szöulban. A zöldöv, akárcsak más hasonló technikák, a város szétterülését, területi  

növekedését igyekszik korlátozni. Ezzel párhuzamosan az agglomerációs területek fej-

lesztése, noha éppen a főváros terheit hivatott enyhíteni, azzal mégis egy összefüggő 

terület kialakítását segíti elő, főként az agglomerációkra általában jellemző magas fővá-

rosi foglalkoztatási arányszámok és a hozzá kapcsolódó ingázáson keresztül. A nagy-

városok szétterülését megakadályozó eszközök között nem csak a zöldöv szerepel.  

A városias beépítésű területek és az azokat körülhatároló mezőgazdasági területek elvá-

lasztását zónázással és más szabályozó eszközökkel is elő lehet segíteni, a külső terüle-

tek mezőgazdasági, míg a belsők városi használatú minősítést, és ezekre vonatkozó  

sajátos szabályozást kaphatnak (felhasználás, fejlesztés, beépítés stb.) A városi szétte-

rülés ilyen eszközzel történő korlátozása általában időszakos és a változó igényekhez 

alkalmazkodik, szemben az állandónak tervezett zöldövekkel. Kialakítása sem igényel 

fizikai beavatkozást, így sokkal elterjedtebb, a kisebb települések is gyakran alkalmaz-

zák. Még ennél is rugalmasabb eszköz a szolgáltatások területi differenciálása, ami egy-

szerűen azt jelenti, hogy a víz, gáz, villany vagy egyéb szolgáltatásokat a városnöveke-

dés tervezett határán belül támogatja, míg azon kívül nem támogatja, esetleg tiltja az 

önkormányzat. A szabályozó és támogató eszközök azonban korántsem olyan hatéko-

nyak, tekintve, hogy bármikor megváltoztathatók az adott politikai szándéknak vagy 

gazdasági nyomásnak megfelelően (Dearborn, Gygi 1993; Poradek 1997; Pendall et al. 

2002). Éppen ezért ezeket itt nem is tárgyaljuk érdemben. 

A szöuli városfal pontosan ezt a funkciót látta el évszázadokon át, noha eredeti szán-

dékát tekintve, mint minden városfal, védműnek épült, a város lakosságának és terüle-

tének növekedését is hathatósan akadályozta egészen a 20. századig (Rii, Ahn 2002).  

A város területének növekedése 1914 és 1973 között több szakaszra osztható. Azelőtt  

a városfalon kívül eső területek négy kilométerig terjedtek, ám a japán megszállás  

alatt a város mind a vasút, mind az autóutak mentén jelentős növekedés indult meg, 

amihez a közigazgatási határokat többször is hozzá igazították. A 19. század végén még 

kétszázezres város népessége a felszabadulás idejére kilencszázezerre, a háború előtt 

pedig 1,7 millióra nőtt, amit a rákövetkező évtizedek csak tovább fokoztak, s ami a  

városon kívül eső területek erősödő beépítésével járt együtt. 1963-ban jelentős területe-

ket csatoltak a fővároshoz, amelynek mérete ekkor 269 km2-ről 593 km2-re nőtt. Ezt 

már csak egy kisebb, északi terület hozzácsatolása követte 1973-ban, így lett a város 

mai területe 605 km2 (The National Atlas of Korea I.: 564). 
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1. ábra 

Szöul adminisztratív határának változása 

 
(Szöul adminisztratív határának változását a színek, azok életbelépését az évszámok jelzik) 

Forrás: Saját szerkesztés. 

Szöul, valamint az Incshon és a Kjonggi tartományban található 28 nagyváros és 

három kisváros, vagyis gun4 együttesen alkotja a szöuli nagyvárosi térséget, amit  

gyakran Szöul-Incshon nagyvárosi területnek is neveznek, ennek oka, hogy Incshon ön-

magában is hárommillió főt számlál. Szöul tízmilliós lakossága és történelmi szerepe 

okán azonban tekinthetjük Incshont az előbbi agglomerációjának is. Az 1985 és 2015 

közötti harmincéves periódusban Szöul népessége stagnált, 9,6 és 10,6 millió fő között 

alakult, míg ugyanezen idő alatt az agglomeráció számottevő növekedésen ment keresz-

tül. Ebben az időszakban a teljes térség népessége 15 millióról 25 millióra nőtt, a fog-

lalkoztatottak száma 5 millióról 11 millióra emelkedett, s mind a népesség, mind a  

foglalkoztatottak számának növekedése főként az agglomerációban zajlott (KSISz).  

Az itt található települések száma és típusai is jelentős változáson mentek keresztül 

ugyanezen időszakban, hiszen 1985-ben még csak 9 nagyváros és 19 gun volt Kjonggi-

ban. Ugyancsak jelentős az agglomerációs terület gazdasági fejlődése, mely a 2010-es 

évekre meghaladta a fejlett országok és más nagyvárosi térségek növekedését.  

2010 és 2013 között 4%-os növekedésével az OECD átlag kétszeresét érte el, s messze 

meghaladta London (2,2%), New York (1,4%) és Tokió (1,2%) ugyanezen időszakban 

mutatott növekedésének mértékét is (OECD 2018). 

 
4 A gun egy várostípus, 150 ezer főnél kisebb, számottevő rurális területekkel rendelkezik, jellem-

zően nem nagyvárosias környezet. 
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2. ábra 

A népesség növekedése a Szöul Nagyvárosi Térségben (millió fő)5 

 

Forrás: Cox 2011 

A Szöul körüli agglomeráció a zöldöv fejlesztésével, 1971-ben indult fejlődésnek, 

ám az addig a köznyelvben gyakran szatellit-városoknak6 nevezett települések fejlődése 

a 90-es években kapott igazán nagy lendületet, elsősorban az akkor tömegessé váló  

állami beruházások révén. Az állami beruházások általában nagyszabású, átfogó város-

terv alapján kivitelezett beruházások voltak, ami jellemzően lakóhelyi fejlesztéseket  

jelentett, jó minőségű lakásokat építettek nagy számban és elérhető áron. A magánjel-

legű beruházások csak a 90-es években jelentek meg és jóval kisebbek voltak az állami 

építkezéseknél. 1970-ben két állami szövetkezetet is létrehoztak, hogy az agglomeráció 

építkezéseit irányítsák, a fejlesztésekben már az önkormányzatok és a helyi állami vál-

laltok is részt vettek. Így épült meg a talán két legfontosabb új város: Anszan ipari város 

és Kvacshon hivatali város is. Fontos állomás volt 1980-ban, hogy az állami beruházá-

sok és fejlesztések törvényi keretet kaptak a földvásárláshoz és felhasználáshoz. Az ál-

lami lakásépítés a csúcsát 1990-ben érte el, abban az évben kétmillió lakás megépítésé-

nek terve készült el. A lakáshiány és a rohamosan növekvő árak enyhítését célzó tervek 

keretében öt új város épült fel igen rövid idő alatt.  

 
5 Incshon csak 1981-ben kapott önálló városi rangot, a terület korábban a tartomány része volt, ezért 

nem szerepel az 1990 előtti adatokban. 
6 Ez a kifejezés a Szöultól való függőséget hangsúlyozta. 
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Az ezredforduló előtt épült új város, Puntang, Ilszan, Phjongcshon, Szanpon és 

Csungtong lakossága mára mind meghaladja a 390 ezer főt. Ezek a városok sikeresen 

enyhítették Szöul és Incshon lakosságának lakásigényét, és a más nagyvárosokra jel-

lemző kertvárosi jelleg helyett magasépítésű lakóházaikkal sokkal inkább emlékeztet-

nek Szöul belvárosi lakónegyedeire, ha pedig a fővárosi metróösszeköttetést is figye-

lembe vesszük, talán inkább tekinthetők a főváros kiterjesztésének, mint önálló telepü-

lésnek. A „városból való menekülés” korai koncepciója itt tehát kevéssé érvényesül 

(Min Joo 2013).  

2000-et követően tíz, új generációs települést épített fel a kormány, egyenként nagy-

jából 286 ezer fős lakosság számára. Az állami építkezések sikere ellenére a 90-es évek-

től egyre nagyobb volt az igény, hogy tiszta piaci körülményeket teremtsenek az ingat-

lanpiacon is, így az agglomeráció településfejlesztői között ekkortól jelentek meg a ma-

gánvállalkozások is (Lee, Shin 2012). A frissen piaci lehetőséghez jutó vállalkozások 

nagyobbára csak általános építőipari és fejlesztési partnerekkel tudtak szerződni,  

fejlesztéseik mind a már megépült állami új városok infrastruktúrájába kapcsolódott, 

ami egyúttal éles kritikát váltott ki. 

1. kép 

Lakóházak Puntangban, 2019 

 

Forrás: Saját fotó. 
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A metropolisz térség új városai 

Két önálló, ám egymáshoz kapcsolódó város a Szöultól szinte azonos távolságra, egy 

órára délre, Szongnamban fekvő állami új város Puntang, valamint a magántőkéből fel-

épült Szucsi. A két város lélekszámban és lakosságának társadalmi összetételében is 

közel áll egymáshoz, s míg az előbbi 41,4%-a, addig az utóbbi 36%-a ingázik Szöulba 

dolgozni. Puntang, az első új városok egyike, 1989-ben épült, s a legreprezentatívabb 

település a maga kategóriájában. Az állam hatalmas földterületet adott át az új település 

számára, a város terveit egy országos tervezőirodában készítették, a teljes infrastruktú-

rával, létesítményekkel és a Szöullal összekötő közlekedés terveivel együtt. Ezek az 

eredeti tervek később a többi Szöul környékén és az ország más területein épülő új  

városhoz is alapul szolgáltak.  

A 90-es évek közepére a Puntangtól délre fekvő mezőgazdasági területek a városhoz 

és a fővároshoz való közelségük és alacsony telekáraik miatt az ingatlanfejlesztők  

érdeklődésének középpontjába kerültek, így Szucsi népessége egyetlen évtized alatt hat-

szorosára nőtt. Ebben az időben ezt a területet állami tervezéssel alakították át piaci 

értékesítésre és használatra alkalmas telkekké. A telkek kialakítása és felosztása kisebb 

parcellákra, azonban már a beruházók érdeme, akik tudatosan építették kisebbre azt, 

hogy a máskülönben kötelező előírásokat megkerüljék, így pl. nem kellett széles bekötő-

utat, tömegközlekedést, rekreációs létesítményeket, parkokat és iskolákat építeniük. 

Mindez a teher így a helyi önkormányzatra hárult. A végeredmény, a mai helyzet elemzése 

szerint egyértelműen kimutatja az állami tervezés előnyét. Mind a térhasználat, mind a 

szolgáltatások és a lakók elégedettsége kedvezőbb képet fest az államilag tervezett  

Puntangban, mint a parazita módon azt kihasználó Szucsiban (Kim, Hy, Kim, SN 2016).  

A korai új városok a világ minden táján maradtak profit nélkül, sokszor adósságokat 

hagyva maguk után. Peiser és Chang (1999) szavaival a legkockázatosabb területfej-

lesztések voltak óriási méretükkel, lassú megtérülési idejükkel és hosszú fejlesztési idő-

kereteikkel. Szöul Metropolisz Térségének beruházásai velük ellentétben 6–7 év alatt 

megvalósultak, a lakásokat hamar eladták, a beruházások szinte kivétel nélkül hatalmas 

profitot termeltek a fejlesztőknek. 
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2. kép 

Egy 2019-ben lezárult lakóhelyi beruházás Szucsiban 

 
A képen látható 2 356 lakást magában foglaló 34 emeletes épületeket a kivitelező is azzal  

reklámozta, hogy Szöulhoz és Puntanghoz is közel fekszik, jó a közlekedés és a szolgáltatások 

is helyben vannak. 

Forrás: Heerim Architects & Planners Co., Ltd. 

Habár az agglomerációban található települések klaszter jellegű elrendeződése és a 

Szöullal szoros, az ingázás mennyiségében is kifejezhető kapcsolata egyértelműen  

agglomerációs területté minősíti a nagyvárosi térség főváros körüli területeit, néhány 

jelentősebb foglalkoztató-központ is növekedésnek indult az utóbbi években, s a ko-

rábbi Szöul központú foglalkoztatásban a dekoncentráció jelei mutatkoznak az ezred-

fordulót követően. Kim és munkatársai (2018) elemzésükben megerősítették ezt.  

A 80-as évek közepétől kilenc olyan település vált a szolgáltató ágazathoz kötődő  

foglalkoztatóközponttá Szöul agglomerációjában, melyek korábban gyakorlatilag nem 

is léteztek, vagy faluból váltak várossá valamikor az azóta eltelt időszak egy későbbi 

szakaszában. Ezeket a városokat tekinthetjük Joel Garreau nyomán edge city-nek. 
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3. ábra 

Edge city-k és boomburb-ök Kjonggi tartományban 

 
Jelmagyarázat: 1. Phadzsu; 2. Jangcsu; 3. Kimpho; 4. Kojang; 5. Sihung;  

6. Anjang; 7. Szongnam; 8. Kvangcsu; 9. Anszan; 10. Szuvon; 11. Jongin; 12. 

Icshon; 13. Hvaszong; 14. Oszan; 15. Phjongthek 

Forrás: Saját szerkesztés Kim, H. et al. 2018. alapján. 
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A Szöul agglomerációjában növekvő szolgáltatóiparon alapuló foglalkoztató és  

lakóhelyi központok a hátterüket tekintve elég változatosak. Szongnam az információs 

technológia, kommunikáció, tudományos és technológia központja, a foglalkoztatottak 

többsége Pangyo Techno Valley-ben dolgozik, egy 661 ezer négyzetméteres komplexum-

ban, ahol az IT, bio- és kulturális technológia a meghatározó ágazat (Lee 2018). Ez az 

innovációs cég-klaszter, a központi és helyi önkormányzatok fejlesztéseként jött létre a 

kétezres években. A szakterületek és a vállalkozások sokféleségének egyik előnye  

a csúcstechnológia területén, hogy a vállalatok közötti információcsere és kapcsolatok 

révén maximalizálni tudják a növekedést. Ez egy tipikus edge city, Szöulhoz és más, 

hasonló technológiai központokhoz elég közel van, hogy ezzel üzleti előnyre tehessen 

szert. Hvaszong és Phadzsu az edge city-k másik típusába tartozik: ott olyan fejlett tech-

nológiájú gyártók a fő foglalkoztatók, mint a Samsung félvezetőket gyártó telepe, a Kia 

Motors, gyógyszergyártó cégek vagy az LG LCD paneleket gyártó üzeme. Ez utóbbi 

Phadzsuban máris számos tudományos és technológiai szolgáltatócéget vonzott a kör-

nyezetébe, míg az ezredfordulót követő állami lakásépítés a munkaerő közeli lakhatását 

is megoldotta, mindez együttesen többszázezer fős bevándorlást eredményezett, ami  

viszont az ingatlanpiac és vendéglátóipar felfutását eredményezte. 

A többi edge city mind államilag támogatott kisgép-, textil-, gumi-, fa- és fémipari 

központok közelében jött létre, fellendülő ingatlanpiacokkal és vendéglátással. A 2010-es 

években az ipar háttérbeszorulásával számos helyen a korábbi ipari parkok hivatali  

negyedekké alakultak át, helyet adva a tudásalapú vállalkozásoknak és start-upoknak. 

Szöul és a többi versenytárs közelsége, valamint a fejlett úthálózat mellett a nyugati 

partvidék nagy kikötőinek közelsége is előnyt jelent számukra. A fent említett kilenc 

edge city mellett nyolc sajátos típust is találhatunk a szöuli agglomerációban, amiket 

boomburbként írhatunk le. Ezeknek a városoknak a növekedését a nyolcvanas évektől 

meginduló állami lakásépítések váltották ki. Anszan 31 kilométerre délnyugatra fekszik 

Szöul központjától, mégis metró köti össze azzal, így az út nagyjából egy órát vesz 

igénybe. Ez volt az első tervezett város Koreában. Anszanban a 70-es évektől épültek 

lakótelepek nagy lakóhelyi beruházások eredményeképp, sokszor csupán két-három 

emeletes házzal és néhány toronyházzal, így a környék épületállománya leginkább a 

négytől húszlakásos házakig terjed. Panvol Újváros volt az első köztük, egy jellegzetes 

munkásnegyed, kicsiny, főként szoba-konyhás lakásokkal. Panvol egy zsúfolt környék, 

a munkások jellemzően a közeli ipari parkban dolgoznak, és többségük megélhetése az 

állami támogatásoktól függ. Az említett Panvol Nemzeti Ipari Komplexum száz főnél 

kevesebbet foglalkoztató vegyi-, bőr- és festékipari kisvállalkozásokat tömörít, többsé-

gük a nagyvállalatok alkatrészgyártó alvállalkozója, így létük is nagyobbára azok üzleti 

stratégiájától függ (Kim, Ch 2015). Mára tízezer cég működik és 340 ezer fő lakik itt 

(Kim et. al. 2018). 
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Sajátos jelenségek és problémák az új városokban 

Panvollal ellentétben Kojang Újváros a kétezres években épült, az épületek többsége sok-

lakásos modern toronyház, tágasabb lakásokkal. A lakók jelentős része itt nem munkás, 

hanem nagyvállalati szakember, aki sajáttulajdonú lakásban lakik és metróval ingázik 

Szöulba. A környéken azonban még most is több zöldség- és gyümölcstermesztéssel fog-

lalkozó farm üzemel, amelyek elsősorban a környék lakóit látják el élelemmel. Az agglo-

meráció fejlődésének egy tipikus esete a Sárga-tengerben fekvő Tepu sziget. Ez a hely ma 

mind a szöuliak, mind az agglomerációban lakók számára népszerű turistahely, 1994-ben 

egy kormányzati program keretében hullámtörő gáttal egészült ki, ami egyben összeköti 

a szárazfölddel is. A fejlesztés elsődleges célja egy édesvizű tó kialakítása volt, ám vele 

együtt egyúttal újabb földterületet is nyertek, a környezeti károk azonban olyan mértéket 

öltöttek, hogy a projektet le kellett állítani. Anszan ipari város, jövedelme fele és a lakók 

42%-a származik ill. dolgozik az iparban, s csupán 1,4%-a lakott az ipari beruházások 

előtt is ott, egytizedük ráadásul külföldről vándorolt Koreába (Kim, Ch 2015). 

3. kép 

A szamarkand étterem és üzbég kávéház Vongok főutcáján 

 

Forrás: KDtoKimchi 2013 
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Különösen érdekes Anszan egy másik városrésze, Vongok. Az itt élők 70%-a kül-

földi, ez Koreában a legnagyobb arányban bevándorlókat befogadó terület (I. Csekju 

2013). A bevándorlók többsége Kínából, Vietnamból, Indonéziából és a Fülöp-szige-

tekről érkezett, kétharmaduk alacsonyan képzett vendégmunkás, de élnek itt orosz,  

indiai, üzbég és Sri Lanka-i munkások is. A központban egy színes és forgalmas utca 

húzódik, ahol kilencven különféle étterem is található. Vongokban az éttermek mellett 

mára a könyvtártól a munkaközvetítőn és bankon át a rendőrségig, az intézmények 

mindegyike multikulturális. 

Anszan lakosságának hét százaléka – mintegy ötvenezer személy – külföldi állam-

polgár, ami lényegesen magasabb arány az országos két százaléknál. Az ötvenezer  

lakosú Vongokba az ipar kínálta munkalehetőség a 90-es évek óta vonzott bevándorló-

kat, ám 2009-ben Multikulturális Falu Különleges Övezet elnevezéssel sajátos jogi  

státuszt nyert, így nemcsak a kisvállalkozásoknál foglalkoztatott munkások, hanem a 

koreai férfiakkal házasságot kötött külföldi feleségek számára is fokozottan vonzó cél-

ponttá vált. 

A helyi bevándorló munkások és a koreai családba beházasodott külföldi feleségek 

között végzett interjús kutatás (Jun, Ha 2015) kimutatta, hogy a szomszédsági kapcso-

latok, így a hídalkotás, különösen a feleségek közt igen erős. A formális intézmények 

szerepe csekély, helyette a társadalmi tőkemegosztás segíti az integrációt a helyi társa-

dalomba. Ez főként azon feleségek számára könnyebben elérhető lehetőség, akiknek 

több és gyakoribb a koreaiakkal a kapcsolata és persze azoknak, akik jobban beszélik 

nyelvet. A vendégmunkások a rövidebb Koreában töltött átlagos idő (1,6 év) és a fenti 

tényezők miatt mind a saját, mind a befogadó közösségekkel szemben bizalmatlanabbak 

és kevesebb kapcsolatot is tartanak fenn velük, minderre egyébként is alig van szabad-

idejük a túldolgoztatás miatt.  

Ez a paradoxon a kormányzati szinten is megfogalmazott multikulturális társadalom 

és a kapcsolódó integrációs programok, különösen a nyelvtanulás esetében is fennáll: a 

bevándoroltatás célja elsősorban gazdasági, ám a hatékony foglalkoztatás egyik alapfel-

tétele is a koreai nyelvtudás, amit viszont aligha lehet megszerezni, ha még szombaton 

is dolgoztatják a bevándorlókat – így egyszerűen nincs idejük a nyelvtanulásra. Ráadá-

sul az évente kötelező hazatéréssel együtt járó rövidtávú foglalkoztatási programok még 

csak nem is teszik érdekeltté a bevándorlókat, hogy energiát és időt fektessenek a koreai 

nyelv megtanulásába; érthető, hogy minden apró lehetőséget vagy időt inkább fordíta-

nak túlórára, különmunkára, vagyis a megtakarított vagy hazautalt pénz növelésére, 

mintsem tanulásra. Habár a bevándorló feleségek helyzete alapvetően más, integráció-

juk formálisan és a családi kötelékek révén is sokkal erősebb, nyelvtudásuk így is meg-

lepően alacsony szintű (Koudela 2016). 
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Habár az etnikai csoportképződés nem tekinthető jelentős mértékűnek7, Anszan 

ethnoburb jellege egyértelműen érzékelhető. Az ethnoburb-ök képződése a nemzetközi 

geopolitikai és globális gazdasági szerkezetátalakítás, a változó nemzeti bevándorlási és 

kereskedelempolitika, valamint a helyi demográfiai, gazdasági és politikai összefüggé-

sek hatására indul meg mindenütt a világban (Li 1998). Társadalomszerkezeti szem-

pontból a Li által leírt sokszínű, de általában inkább kedvező társadalmi helyzetű kínai 

bevándorló csoportokkal szemben, és más magasstátuszú ethnoburb-ökkel (Peach 2002) 

szemben, Szöul perifériáján, így Anszanban is, jellemzően alacsony státuszú bevándorló-

csoportokat találunk. Az ethnoburb szociális csomópontként szolgál, ahol a bevándorlók 

saját hálózatukon belül dolgozhatnak és folytathatják üzleti tevékenységeiket. Vongok 

– Jonpjonnal szemben – láthatóan nem ilyen hely. Az itt élő bevándorlók hazai foglal-

koztatóknál dolgoznak – kivéve a vendéglátás egy részét –, és az etnikai hálók még a 

munkakeresésben sem játszanak jelentős szerepet, azok helyét intézmények veszik át. 

Meg kell jegyezni azonban, hogy ez nem is szükségszerű velejárója az ethnoburb-ök-

nek; a koncepció megalkotásához elemzett kaliforniai San Gabriel Völgy kínai közös-

ségei között is vannak, akik a formális gazdasági intézményrendszert használják, ilyen 

a Pasadena központú értelmiségi csoport. A bevándorláshoz kapcsolódó intézményfej-

lődés egyébként is meglehetősen általános jelenség. A globális kapcsolati rendszer,  

a globális városhálózat szerepe, a gazdasági, társadalmi és fizikai környezetre gyakorolt 

hatás tekintetében viszont egyezést látunk Szöul és Los Angeles agglomerációja között. 

Anszan tehát nem csak edge city és boomburb, hanem egyúttal ethnoburb is, ill. párhu-

zamosan több folyamat gyűjtőhelye. 

Az ethnoburb-ök képződése, akárcsak a másik két agglomerációs formáé, a városi 

szétterülés sokszínűségére hívja fel a figyelmet. Mindhárom fenti típus a dekoncentráció 

népesedési formája, az országba be és a Szöulból kiáramló népesség újfajta központjai, 

melyek hátterében részben a gazdasági dekoncentráció, részben a szuburbanizáció, sok 

esetben pedig a tudatos városfejlesztés dekoncentrációs hatása áll. A fogalom használata 

nem az etnikai szegregációk megértését segíti, hiszen az integrációt segítő és hátráltató 

tényezők rendszerint minden környezetben hasonlóképpen működnek: az előnyként szol-

gáló azonos kulturális háttér egyben hátráltatja is az új, befogadó kultúra elsajátítását. 

Vongokban ennek a folyamatnak a szakaszai szépen elkülöníthetők: a nyelvi akadályok 

miatt a szomszédsági kapcsolatok és így a hagyományos lokális csoport- és közösség-

képződés is akadozik. A munkaközvetítők, munkahelyek és a gyerekek által létrejövő 

új, interetnikus kapcsolatok szolgálják leginkább az integrációt (Jun, Ha 2015). Főként 

 
7 Korea hagyományosan etnikailag homogén ország, az utóbbi időben az egyre több különböző terü-

letről érkező, etnikailag is idegen vendégmunkások Szöulban és annak metropolisz térségében  

koncentrálódnak. 
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a munkások, de a nyelvi korlátok miatt általában minden bevándorló rákényszerül a  

saját etnikai csoporttal való kapcsolattartásra, ugyanakkor a jobb tájékozódás a befoga-

dók felé tereli őket, keresik azok társaságát – hogy ez mennyire sikerül, azt a bevándor-

lás mikéntje nagymértékben befolyásolja. Egy feleségnek adva van a koreai család, egy 

munkásnak legfeljebb formális intézmények szolgálnak segítőként. A közösségformá-

lódás és a társadalmi tőke, valamint a nyelvtudás hiánya következtében elmaradó híd 

jellegű kapcsolatépítés a bevándorlók és a befogadók között elszigetelődéshez vezet, 

ami leginkább a globális gazdasági, munkaerő-piaci érdekeket szolgálja. 

Összegzés 

A 70-es évek óta számos állami építésű új város eredményezett lakóhelyi és munka-

helyi dekoncentrációt Szöulban és hozott létre új ipari és lakóhelyi központokat az  

agglomerációban. Szuvonban a Samsung, Icshonban az SK Hynix, a világ második leg-

nagyobb memória chip és harmadik legnagyobb félvezetőgyártója hozott létre ipari köz-

pontot. Habár az ipari parkokat állami kezdeményezéssel hozták létre, a közvetve kivál-

tott népességmozgás eredményeképp Szuvon népessége mára 1,2 milliósra duzzadt. 

Jongin velük szemben nem vált ipari központtá, noha szerepet játszott az ipari parkok 

közelsége, ott kifejezetten az ingatlanfejlesztések indították meg a népességnövekedést, 

így jellemzően szuburbanizációs területről beszélhetünk. Csupán 1996-ban kapott  

városi rangot, s mára több mint kilencszázezren laknak Jonginban, így ott egy tipikus 

boomburbről beszélhetünk. A világ tizennyolcadik legnagyobb vidámparkja, az Everland 

Jonginban évi öt és félmillió látogatót vonz, így vélhetően szerepe a város népesedésében 

is fontos lehetett, ami Szöul területi széttagolódását akár a Michael Dear által megfogal-

mazott kenó kapitalizmus (Dear, Flusty 1998) szemszögéből is értelmezhetővé teszi. 

Összességében az agglomerációs központok népessége a szöulinál átlagosan alacso-

nyabb jövedelmű, ám mára a területen belül jellegzetes különbségeket nem mutat,  

s noha népességkoncentrációról beszéltünk, népsűrűségük – habár itt már nagyobb  

eltérésekkel a boomburbök javára – szintén alacsonyabb a fővárosi területeknél. A fen-

tiekkel és az állam kiemelkedő szerepével ellentétben az amerikai példákhoz hasonla-

tossá teszi a Szöul környéki edge city-ket és boomburb-öket a kiemelkedően magas  

autóhasználat (Kim et.al. 2018). 

Noha sajátos ázsiai új városokról van szó, melyeknek kialakulásától meghatározó 

szereplő az állam és a magánszereplők sajátos viszonya, s melyek üzleti sikeressége 

messze jobb, mint a korábbi nyugati új városoké volt, az egyes városokat karakterük 

alapján meglehetősen jól lehetett az alapvetően amerikai tapasztalaton kialakult elméleti 

típusokba rendezni. A fejlesztéssel megbízott vállalatok a koreai sikerek nyomán  

számos országban kaptak megbízást az ezredfordulót követően, Szaúd-Arábiától Orosz-

országig (Min Joo 2013), ezzel is igazolva a fejlesztői modell sikerességét. 
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